

国际移民的跨国联系

——基于留日海归的实证研究

韩冬临 崔大伟

摘要：本文选取从日本留学回来的海归作为案例，用跨国主义的框架来研究国际移民的跨国联系。从我们的研究中发现，作为特殊的国际移民，海归和留学的国家有着各种经济和社会文化上的跨国联系。根据教育部留学服务中心在 2006 年组织的对日本回国留学生的调查，我们发现留日海归与日本存在多方面经济与文化的跨国联系。这些联系是由多方面因素决定的，包括在对方国家的时间、年龄、回国年份和职称等个人因素，从而支持了“线性跨国主义”和“资源依赖型跨国主义”的假设。

关键词：国际移民 海归 跨国联系 日本

中图分类号：D81 **文献标识码：**A **文章编号：**1005-4812(2011)05-0067-74

引言

基欧汉和奈在《权力与相互依赖》一书中认为国家之间在政治、经济、军事、环境和生态等领域存在全方位的“复合相互依赖”，这种依赖不仅改变了民族国家之间的关系，也改变了国际体系。“复合相互依赖”的一个特征就是国际社会内部相互联系和相互依存大大加强了多渠道的跨国联系，^[1]个人、跨国企业、非政府组织、各级政府组织甚至国际组织都参与到了多渠道的跨国联系中来。在这些纷纭复杂的跨国联系中，国际移民的跨国联系又具有重要的意义。

国际移民跨国联系的重要性来自于现实，当今国际移民的数量、范围和深度超越了历史上任何一个时期。根据联合国的估计，2005 年大约有 1.9 亿的国际移民，比十年前多了 2600 万人^[2]。大量的国际人口迁移是全球化的产物，也是各国政治经济发展不平衡和移民政策差异的结果。因此，有学者认为新的世纪是一个移民的世纪。20 和 21 世纪“移民的国家”的出现，正好和 18 和 19 世纪的“贸易的国家”相对应。^[3]因此，国际移民业已成为全球化的中心问题之一，关于移民的研究也越来越引起关注。

面对复杂的国际移民现象，有的学者认为传统的对移民的观点已经不能够适用于国际间更加具有流动性的跨国移民。为此，持跨国主义观点的学者提出了“移民的跨国主义”这个概念来形容移民“维持、建立并且强化和母国的多重联系。”^[4]这个概念之下，国际移民在两个国家之间建立纽带并且创造了跨国政治的空间，并对移民接受国和输出国的政治都产生了影响。例如，侨民与故土之间的信息交流使得国家对信息的控制越来越难；一国的政治选举本来是国内政治的范围，但是海外侨民的参加却有潜在改变平衡的可能；侨民组织和故土政党的结盟使得国内政治变得更加国际化。

现有的关于移民的跨国主义研究主要集中在美国。美国历史上是由移民组成的国家，来自世界各地的人口向美国迁移。因此移民的跨国主义及其影响在美国研究得最为充分。而对

于中国来说，中国是传统的民族国家，与近代历史上形成的移民国家例如美国、加拿大、澳大利亚等国完全不同。但是中国并没有置身在全世界的移民浪潮之外，近代历史上中国有大量的人口移民到北美和东南亚等国家。在全球化的今天，中国的国际移民也源源不断的流向北美、欧洲和澳大利亚等发达国家。现在，中国已是世界最大移民输出国，大约有3500万华人散居世界各地。在国际移民的大潮中，学生占了相当大的比例。在改革开放伊始到2009年，大约有130万人出国留学，其中只有30万余人回国。面对大量的跨国人口流动，现有对中国国际移民的跨国联系研究还很少，而对中国回国的人口流动研究更加少。

因此，本文试图用跨国主义的框架来研究国际移民的跨国联系，选取的案例是从日本留学回来的海归。海归也属于国际人口的流动，根据联合国的分类，国际移民定义为“任何人改变通常居住的国家”。^[6] 短期的休假、访问、就医、商务或者宗教活动一般不改变通常的居住地，因此不认为是移民。相反的，求学和就业改变了通常的居住地，因此也被认为是国际移民的一种。但是，海归也是非常特殊的移民形式：首先离开本国去国外求学和工作，然后返回原来国家就业，是一种特殊的返回迁移（return migration）。

在政治学的视角下，海归是国内政治和国际政治的桥梁。海归从国外回到母国，又在国内发挥影响，这一过程也是国际政治对国内的影响。同样的，海归在本国，其跨国联系又对两国的双边关系产生影响。根据我们的研究，从国家的层面上来说，留日海归给中国带来了新的知识、技术和财富。留日海归的跨国联系中很大一部分是技术转移——将日本的先进技术转移到中国，这点发现也符合以往移民研究的结论。^[7] 同时，两国民间的相互交流，也有利于双边关系的发展，减少冲突和对抗。从这个角度来说，又符合民间外交的理论。教育交流作为公众外交的一部分，对双边关系有两方面的促进作用，既增加两国间公众的相互了解和欣赏对方国家，也可以改变留学生的行。^[8]

本文也希望对跨国主义的研究做出贡献。现有的对跨国主义的批评认为跨国主义的研究主要集中于个案研究，通常会扩大现象的维度。^[9] 其研究的对象主要是美国和拉美国家之间的跨国联系，世界上其他国家和地区的移民研究相对还很少。但是，移民并不局限与美国和拉美国家之间，世界上其他国家之间也存在着大量的人口流动。所以，现有的研究对跨国主义的代表性还很不够。从研究方法上看，对于跨国主义定量的研究还很缺乏，大部分研究是定性研究。因此，对跨国主义的研究需要更多的国家和区域的定量研究来充实和发展。为了弥补跨国主义研究的不足，本文试图通过跨国主义的视角，从个人的实证层面分析留日海归的跨国联系，把个人作为分析的单位也符合跨国主义学者的建议。^[10]

本文主要想回答的问题是，海归回国之后，是如何在民间与海外国家进行交流和往来，包括交流的形式和原因。本文的结构如下：首先是对跨国主义和国际移民研究做简单的文献回顾，以及对本次社会调查的方法作简要的介绍；然后是对数据进行分析；最后得出结论。

一、国际移民与跨国联系

国际移民的跨国联系是多样的，包括经济、政治和社会文化的联系。瓜尼佐（Luis E. Guarnizo），波茨（Alejandro Portes）和兰多尔特（Patricia Landoft）三位学者对跨国联系的形式进行了分类总结。根据他们的分类：经济上的联系包括跨国的贸易、劳动力转移和外资企业；政治上的联系包括移民建立的组织、双重国籍的认可、双方国家的海外领事与移民互动；社会文化的交往包括体育比赛、音乐艺术等文化艺术体育活动。^[11] 这些跨国的联系既是经济全球化的结果，也是文化扩散和国际关系发展的结果。^[12] 因此，海归作为特殊的国际

移民，回国之后也会从事各类跨国联系。对于海归来说，跨国的留学经历提升了人力资本和社会资本。回国之后，海归利用在国外获得的人力资本和社会资本，与国外保持着各种的跨国联系，从而成为双边交流的纽带。

这样的分类有多方面的好处：首先，从实证的角度来看，这样的分类可以为实证研究跨国关系提供有效的指导。其次，从跨国主义的角度来看，这样的分类也符合瓜尼佐提出的“自上而下”和“自下而上”的跨国主义二分法。“自下而上”的跨国主义联系方式包括个人的、从草根形式开始的是基层的跨国主义联系；而“自上而下”的跨国主义形式包括的是国家和大型跨国企业的跨国联系，是高制度化的联系。因此，本文的研究主要采用“自下而上”的个人层面的跨国联系。

在国际移民中的跨国联系是可以被广泛观察到的，那么下一个问题是，谁在进行跨国联系？对于跨国联系的假设有三种：第一种假设认为跨国联系只是简单的海外移民与故乡家庭、亲戚和朋友的联系，移民进行这些跨国联系只是为了在国外和家乡维持社会联系，这种解释又被称为“线性的跨国主义(linear Transnationalism)^[13]”。第二种假设认为移民只有在经济上成功之后才能进行跨国的联系。因为无论是侨民对家乡的投资和慈善活动，都需要足够的经济实力做后盾。^[14]因此，这样的跨国联系是“资源依赖型的跨国联系”(resource-dependent transnationalism)。第三种假设认为海外移民与故乡的联系是对海外经历的“反动”，因为移民对海外生活不满意，因此他们将资源投放到故乡中。^[15]因此，这种跨国主义又被称为“反应型跨国主义”。按照这种解释，移民在海外对自己的工作或者社会地位不满意，也是他们在海外受到不公正的待遇，又或者是对海外社会的负面看法。相反的，他们在故乡的社会地位却高于在海外的待遇，因此他们尽量与故乡保持联系。可以看出，这些假设将移民在海外的融合和跨国联系结合在了一起，实证研究也发现这三者都具有一定的解释力。^[16]对第一项线性假设而言，在海外的融合并不会削弱跨国交往。^[17]第二种假设说明移民在海外经济上的成功，因为只有经济上成功的人才会进行跨国联系。相反的，第三种的假设则说明移民在海外受到歧视或者不公正的待遇。

同时，研究也发现对于归国的跨国移民来说，这样的三种假设则都需要进行重新检验。首先，因为回国的海归只是因为学习或者工作居住在国外，大部分人的家庭和亲戚都已经在国内，因此，线性联系主要集中在师生朋友之间。根据跨国联系的线性解释，我们可以假设在国外居住的时间越长，与国外的跨国联系越频繁（假设一）。这样假设的逻辑是在国外居住的时间可以大致的测量在海外融入当地社会的程度。越是在海外居住的时间长，在海外的师生朋友也越多，因此回国之后保持联系的频率也会越大。而根据“资源依赖型的跨国联系”的解释，跨国联系应该在成功人士中间最频繁。因此，我们可以假设回国后职称越高，则与国外的跨国联系更加密切（假设二）。对于海归而言，第三种的解释不适用：因为中国才是他们的故乡。海归回国后，一般都成为社会的精英，并且在中国的社会地位高于在海外的待遇，这样第三种解释就不符合海归的特点。因此，对于海归的跨国联系，主要需要检验假设一和假设二。

二、研究方法

我们的研究采用社会调查和访谈的方式。教育部留学服务中心在 2006 年组织了对日本回国留学生的调查。留学服务中心首先联系了参加认证的 6806 的留日海归，并且联系了其中的 3003 人。然后留学服务中心发送了 2940 份问卷并且最后回收到 1381 份问卷，问卷的回复

率为 46%。当然，这样的调查方式并不完善。首先，学历认证并不是强制性的，有很多在外资或者私企就业的留日海归没有去留学服务中心进行学历认证。还有一些在日本的研修生半工半读，没有拿到学位，因此也无法进行学历认证。此外，学历认证的系统开始于上个世纪 90 年代末，因此在此之前的海归没有包括在内。为了增加结论的可靠性，我们同时也在南京、广州和大连进行了访谈。

三、留日海归的特征

在对海归的跨国交往进行分析之前，本文首先对数据的特征进行描述性的统计分析。从性别上看，在我们的调查回复者中，41%的是女性。从工作单位看，一半在企业，另一半在大学工作。从回国时间上看，2004 年以后是回国的高峰期，并且一直在增加，而只有不到 8% 的人在 2000 年以前回国。这样的数量和教育部公布的海归回国的趋势是一致的，即在 2004 年以后是海归回国的高峰期。

从学位上看，38%（521 人）在日本获得博士学位，40%的（562 人）在日本获得硕士学位，19%（211 人）获得本科学位。学习商业管理和工程技术的占了大部分。学习的专业和学历密切相关 ($p<0.001$)，医学、工程技术和自然科学占了博士学位的大部分，而本科学历则集中在商业和管理。

从专业上看，有 13%的人拥有医学学位。医学学位比例比较高很大程度上是因为中国人不能在日本的医院里作为医生工作，所以大部分人回国。最大的比例是学习管理和经济的（24%），以及工程和应用科学（20%）。此外，12.5%的受访者学习社会科学，11%的学习人文和艺术，11%的学习自然科学，5%的学习法律。专业学习的领域和学位高度相关。

从语言能力来说，69%的人认为自己日语流利，另外 21%的人认为自己的日语“良好”。只有大约 3%的人认为自己日语一般或者不懂。同时，分别由 18%和 25%的人认为自己英语流利或者良好。这样的结果说明，15%以上的人三门语言（日语，英语，汉语）流利。

从年龄角度看，留日海归的年龄层分布主要集中在 30-39 岁阶段（平均年龄=36）。海归的年龄和学位有密切的关系。由于求学需要花费大量的时间成本，因此留日海归的年龄段普遍不年轻。方差分析表明不同的学历和年龄有显著的差异 ($p<.05$)。同时，大约有 74%的人出国前就有过全职的工作经历，大概有 35% 的人在日本毕业之后有过全职的工作经历，然后回国。

从就读的资金来源来看，极少部分（2%）是由中国政府资助的，日本提供了大部分的奖学金（31%）。从出国的形式来看，14%的是有公派出国留学，其他的则是因私出国。这和来自日本的数据一致，大部分留学生依靠自费去日本留学。

我们同时统计了在留学服务中心登记的留日海归的地域分布。结果显示留日海归主要集中在沿海开放城市，特别是北京和上海，分别占了 29%和 17%。第三位的是辽宁省（548），包括沈阳（189）和大连（265）。留日海归集中在沿海开放城市和已有的发现一致，但同时，留日海归也显示了其地缘的特点：主要集中在北京，特别是日资企业集中的城市。

上述的分析主要是简单描述了留日海归的概况。总体上留日的海归呈现高学历，年轻化的特点，并且集中于沿海的大城市。当然，居住在沿海大城市也有利于海归与日本的联系。下面的分析主要讨论留日海归的跨国联系——与日本的联系。

四、与日本的跨国联系

为了分析留日海归与日本的跨国联系，我们首先要分析联系的方式。前面的文献回顾中提到联系的方式有经济、政治和社会文化的三方面。本文只探讨经济和社会文化的联系。为了分析的方便，我们把学术上的联系和经济上的联系分开。对于在高校和研究机构的工作者，我们在问卷中设计了一系列关于和日本交流的题目，然后将每个问题的得分加在一起，获得一个关于与日本联系的数值。对于在企业工作的受访者，我们设计了关于技术转移的问题来研究企业与日本的跨国联系。

表1示的是在学术界中与日本跨国联系的频率。参加日本的学会和在日本发表论文是最常见的与日本联系形式。大约有58%以上的在学术界工作的受访者参加过1个以上的日本学术团体，32%的人在日本发表过4篇以上文章。相反的，在日本给日本人授课的频率最少，大约有82%的在学术界工作的受访者从来也没参加过这项跨国联系。与日本学者合作编辑著作的比例也很低，74%的在学术界工作的人从来也没参加过这些跨国联系。这两项联系的比例偏低是有多方面原因的。首先，留日海归的专业主要集中是在工程、应用科学和自然科学领域，给日本人授课的机会并不多，而合作研究的机会相对比较多。其次，与日本人授课需要流利的日语，而这样的个人在留日海归中比例还很小。同样的，和日本学者编辑著作需要比较高的学术地位，在日本有广泛的学术网络，而这样的个人在我们的受访者中比例很低。特别是对刚刚毕业的博士生来说，编辑著作是学术成就被广泛认可之后才会进行的学术活动。所以，这两项跨国联系的频率在学术界的海归中比例比较低。相反的，参加日本的学术团体和发表论文的门槛不高，年轻的海归同样有机会参与到这些跨国联系中来。

表1：学术界和日本的联系

联系的方式	没有	1次	2次	3次	4次或以上	无回答
1.去日本参加研讨会	475 (65.8)	108 (15.0)	44 (6.1)	24 (3.3)	42 (5.8)	29 (4.0)
2.在日本给日本人授课	596 (82.4)	43 (6.0)	17 (2.4)	13 (1.8)	20 (2.8)	34 (4.7)
3.和日本学者编辑著作	535 (74.0)	75 (10.4)	32 (4.4)	23 (3.2)	22 (3.0)	36 (4.9)
4.和日本学者共同组织研究项目	441 (61.2)	128 (17.8)	59 (8.2)	32 (4.4)	32 (4.4)	29 (4.0)
5.协助日本教授/学者来华进行研究	337 (46.8)	139 (19.3)	99 (13.8)	52 (7.2)	66 (9.2)	27 (3.8)
6.在日本发表论文	207 (28.7)	106 (14.7)	85 (11.8)	65 (9.0)	234 (32.4)	25 (3.5)
7.接受过日本合资或者独资企业的咨询	497 (69.0)	46 (6.4)	62 (8.6)	26 (3.6)	51 (7.1)	38 (5.3)
8.参加了日本的学会	301 (41.9)	171 (23.8)	133 (18.5)	45 (6.3)	44 (6.1)	25 (3.5)
9 在中国教日本留学生*	590 (81.6)	33(4.6) [1个]	48(6.6) [2-5个]	3(.4) [6-10个]	15(2.1) [10个以上]	34 (4.7)

* 此项记分和其他项不同，方括号中表示其中的尺度。

注一：在括号中的是百分比

注二：记分的方法，在每一项联系的方式中，1次/篇/个记为1分，2次/篇/个记为2分，3次/篇/个记为3分，大约4次/篇/个记为4分。没有交往和无回答记为0分。其中在中国教授日本留学生的记分方法不同，1个=1，2-5个=2，6-10个=3 10个以上=4。

按照我们的记分方法，学术界中与日本的联系分值最高的是33，最低的是0，平均为6.9。根据直方图的分析，与日本的联系呈现U型的分布。大约有12%的人从来不与日本联系，

而大约有 25% 的人有 10 分以上的联系。如何解释联系的差异？根据本文先前的假设，我们进行了最简单地回归分析。表 2 显示的是线性回归分析的结果。自变量是我们假设会影响交流的因素，包括职位、回国时间以及一系列个人社会经济变量。线性回归分析的因变量是交流的分值。根据回归的结果，我们发现和年龄，语言能力，职称高低，回国的时间以及专业有关。

可以看出职称的高低有显著的影响，这与之前在美国的研究相一致：在美国的中国学者中，职称越高的学者与中国的联系也越多。^[18] 这里的回归分析也显示，高职称的海归（正教授）与日本的联系更多。这样的结论符合假设二，即“资源依赖型的跨国联系”。高职称的海归通常更具有资源，能够进行多方面的跨国联系。

模型中在日本居留的时间也是重要的变量。这样的结论符合假设一，即“线性的跨国主义”。一般来说，在对方国家居住的越久，融入该社会的程度也越深。这样的结果首先是个人社会资本的提升，即与当地人人际关系，社会网络会进一步的构建。回国之后，这些社会资本仍然可以为海归本人所用，作为跨国联系的基础。其次，海归在日本通常是学习课程。这样在日本的时间越久，说明得到的人力资本也越多，日语也越熟练。回国之后，这些人力资本也有助于本人回国以后与日本保持联系。

回国的年份因素在模型中也明显。这说明和个人回国之后，与日本联系是一个逐渐减少的趋势。这和在日本居住时间是一样的道理。在中国居住的时间越长，越融入中国的社会，构建中国本地的人际关系和社会网络。这样与日本的联系也相应的减少。

表 2：解释学术界海归与日本的联系

变量	系数	t	可能性
年龄	.121	2.18	0.030 **
性别=女	.430	0.81	0.419
回国年份	-.172	-1.66	0.097 *
在日本居留时间	.265	2.90	0.004 ***
学位（参照组=本科以下）			
本科	-6.503	-1.16	0.248
硕士	-5.986	-1.09	0.276
博士	-3.344	-0.61	0.543
专业（参照组=人文艺术）			
工程与应用科学	-.484	-0.70	0.482
法律	1.833	1.19	0.235
自然科学	.503	0.69	0.490
商业和管理	2.54	2.36	0.019 **
自然科学	1.119	1.20	0.232
对日本的印象	.161	1.04	0.297
职称（参照组=讲师）			
副教授	1.142	1.59	0.113
教授	3.347	3.89	0.000 ***
其他	-1.603	-0.99	0.324
常数	346.358	1.67	0.095

调整之后的 R-平方=.2076.

注：*<= 0.10 **<= 0.05 ***<=0.01.

我们同时也设计了为何与日本合作的问题。其中两个选项“我想得到日本最新的研究信息”和“我想得到日本的研究技术”占了最大比例。25%的人选择了前一项，而11.8%的人选择了后一项。所以，从日本回国的海归仍然关注着在日本的研究与技术。

在学术界，留日海归与日本进行文化和学术上的跨国联系，在经济上，从日本回来的海归也成为了公司的雇员和企业主。这些海归同样广泛地与日本进行跨国联系。总体上看，商业和经济上的联系包括资金和技术的交流。而在这些联系中，来自日本的海归充分利用了在日本的网络。他们回国之后，又充分利用这些网络在中日之间进行跨国的交流。我们的研究发现，留日海归带来了资金和技术。

在加拿大、美国和日本，有大量的海外华人把海外的资金投入中国。在我们的访谈中，从日本回国的海归也将其在日本筹集到的资金投资于中国。在大连和南京，留日海归开办了软件公司，进行日本公司软件外包服务。同样在南京，日本回国的海归将在日本筹集的资金开办了电子公司。电子公司的技术和原材料从日本引进，产品销售给在中国的日资企业。

在与日本的联系中，除了资金，还有技术的引进。前面学术界中学者与日本的合作即是技术转移的方式。对于经济联系来说，在企业界工作的海归也参与了技术转移的过程。在企业界，大约有54%的受访者认为他们的公司从日本引进了技术。其中25%的人认为他们引进了最新的国际技术，52%的人认为他们公司的技术不是世界最新的，但是对中国来说是新的。

哪些专业最容易进行技术转移？根据我们进行的列联表分析，不同专业之间技术转移存在显著的差异（皮尔森卡方检验=14.053, p<.05）。工商管理和应用科学专业的海归最容易在中日之间进行技术转移。首先，这两个专业海归受雇的公司中，大约有一半引进了日本的技术和方法。而受访者受雇的公司中，平均只有19%的公司引进了日本的技术和方法。当然，这样的结果很大程度上是因为受访者大部分受雇于日本的独资或者合资企业，引进日本先进的管理方法和技术是必然的。

结语

以跨国主义为理论基础看国际移民是移民研究的新视角。本文以留日海归为例，用跨国主义的视角来研究海归的跨国联系。我们的研究发现，海归，作为特殊的国际移民，和留学的国家有着各种经济和社会文化上的跨国联系。这些联系是由多方面因素决定的，包括在对方国家的时间、年龄、回国年份和职称等个人的因素。

从跨国关系的角度看，来自民间的跨国联系对双方都有益。对于中国来说，海归与外国的经济和文化上的跨国联系带来了资金和技术，促进了中国的经济发展和技术更新。对于日本来说，对华投资和技术转移也促进了日本本土经济发展。双边的学术和技术合作也促进了日本技术的进步。最后，跨国交流促进了民间对日本的亲和感，有利于双边关系和睦发展。

跨国主义的学者认为跨国联系超越了传统意义上民族——国家的界限。但是实际上，国家仍然是跨国联系的主导者。国家可以控制边界的人口流入和流出，海归的出国、回国都受到国家政策的影响。这些政策，既包括出入境的管制的措施，也包括支持出国留学和鼓励回国的政策。此外，无论是在海外还是回国的海归都受到本国的政治文化和政治制度的影响。当下的中日关系存在危机。中日之间一系列政治、安全的问题不断破坏着双边关系。教科书事件、慰安妇补偿事件、东海领土争议等都影响着中日关系。而在另一方面，中日之间在经济利益上也存在着巨大的互补和合作。2006年，中国超越美国成为日本最大的贸易伙伴。本文认为，在双边关系上，如果能有更多的教育和文化交流，中日民间之间的关系会得到改善。

注释：

- [1] 参见[美]罗伯特·基欧汉，[美]约瑟夫·奈著，《权力与相互依赖——转变中的世界政治》，北京：中国人民公安大学出版社，1991年版，第39页。其他两个特征是世界政治中各问题之间无明确等级之分和军事力量不起主要作用。
- [2] United Nations, Population Division, Department of Economic and Social Affairs, World Migrant Stock: The 2005 Revision Population Database, [accessed July 4, 2009], <http://esa.un.org/migration/index.asp?panel=1>.
- [3] James F. Hollifield, "The Emerging Migration State", *International Migration Review*, Vol. 38, No. 3 (Fall 2004), pp. 885-912.
- [4] 参见 Linda Basch, Nina Glick Schiller, and Susan Blanc-Szanton, *Nations Unbound : Transnational Projects, Postcolonial Predicaments, and Deterritorialized Nation-states* (Langhorne, Pa.: Gordon and Breach, 1993), p.6.
- [5] Luis E. Guarnizo, "The Emergence of a Transnational Social Formation and The Mirage of Return Migration Among Dominican Transmigrants", *Identities*, Vol. 4, Issue 2 (1997), pp. 281-322.
- [6] United Nations Department of Economic and Social Affairs Statistics Division, *Recommendations on Statistics of International Migration Revision 1, Statistical Papers Series M*, No. 58, (New York, 1998), p. 17.
- [7] 参见 Ton van Naerssen, Ernst Spaan and Annelies Zoomers (eds.) *Global Migration and Development*, New York: Routledge, 2008.
- [8] Mark Leonard, "Diplomacy by Other Means", *Foreign Policy*, No.132, Sep/Oct 2002, pp. 48-56.
- [9] Luis E. Guarnizo, Alejandro Portes and Willian Haller, "Assimilation and Transnationalism: Determinants of Transnational Political Action among Contemporary Migrants", *American Journal of Sociology*, Vol.108, No. 6 , May 2003, p. 1213.
- [10] Alejandro Portes, Luis E. Guarnizo and Patricia Landolt, "The Study of Transnationalism: pitfalls and promise of an emergent research field", *Ethnic and Racial Studies*, Vol.22, No. 2, March 1999, pp. 217-37.
- [11] Portes, Guarnizo and Landolt, "The Study of Transnationalism," pp. 217-37.
- [12] Saskia Sassen, *The Global City* (Princeton, NJ: Princeton University Press 1991); John W. Meyer, John Boli, George M. Thomas and Francisco Ramirez "World Society and the Nation State", *American Journal of Sociology*, Vol. 103, 1997, 144-81.
- [13] Nina Glick Schiller, Linda Basch, and Cristina Szanton Blanc, "From Immigrant to Transmigrant: Theorizing Transnational Migration", *Anthropological Quarterly*, 68 (1) 1995, pp. 48-63.
- [14] Luin Goldring , "The Power of Status in Transnational Fields", *Comparative Urban and Community Research*, 6 (1998), pp. 165-95.
- [15] Luin Goldring, "The Power of Status in Transnational Fields", Itzigsohn, J. et al, "Mapping Dominican Transnationalism: Narrow and Broad Transnational Practices", *Ethnic and Racial Studies*, 22 (2), 1999, pp316-339.
- [16] Luin Goldring, "The Power of Status in Transnational Fields"; Nina Glick Schiller. and George E Fouron, "Terrains of Blood and Nation: Haitian Transnational Social Fields", *Ethnic and Racial Studies* 22 (2) 1999, pp340-66; Landolt, P. et al, "From Hermano Lejano to Hermano Mayor: The Dialectics of Salvadoran Transnationalism", *Ethnic and Racial Studies*, 22, 1999, pp290-315; Jose Itzigsohn and Silvia Saucedo, "Immigrant Incorporation and Sociocultural Transnationalism", *International Migration Review*. Fall 2002, pp. 766-798.
- [17] Jose Itzigsohn and Silvia Saucedo, "Immigrant Incorporation and Sociocultural Transnationalism" , pp. 766-798.
- [18] Donglin Han and David Zweig, "Serving the Nation from Abroad: Comparing Mainland Professors in the United States and Hong Kong", paper prepared for the Conference on "People on the Move: The Transnational Flow of Chinese Human Capital," Center on China's Transnational Relations, Hong Kong University of Science and Technology, Hong Kong, 21-22 October 2005.

(作者简介：韩冬临，中国人民大学国际关系学院讲师，博士，普林斯顿——哈佛大学中国与世界博士后研究员，100872；崔大伟，香港科技大学社会科学讲座教授，博士)

收稿日期：2010年5月